

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A SEVA: SAN AGUSTIN, NÚM. 7

TELÉFONO NÚM. 25

GERENTE: LUIS CANO Y LOZANO

Divagaciones

Viendo caer las hojas

He aquí llegado el viento inicial del otoño, tan distinto de aquel otro del estío que era, para esta mujer, galán y lascivamente adulator. El viento de ahora, malhumorado, tras infiltrada en su posada la más desalada de las bellaqueñas. Azota, gruñe, pretende derribar, no conoce a la hermosa ni se postra ante la tempestad. No es el airecillo templado y oloroso del tocador, sino el huracán impio e inexorable de los parques que van palideciendo y de los camposantos, eternamente solos. El viento, flauta anónimo en las frondas, se ha trocado hoy en violoncelo. No desgaja los árboles, lo que sería grandioso, se consagra a arrancarles las hojas, lo que es cruel...

Días son los actuales en que por parques y jardines menudean las mujeres encaradas frente al ociente otoño. Invisible el uno, todavía bien plantada la otra, los dos rivales se escrutan presintiendo el desafío. En torno de la mujer se acumula, sin apariencias excesivamente dramáticas, el símbolo de su ocaso. Toda mujer bonita, vencedora en tantas pugnas, sólo tiene un defecto, una flaqueza, un enemigo: la fatalidad de envejecer. ¡Lindas bocas femeninas de Trián y de la Florida: ¿qué gustos royeron vuestra graciosa sonrisa, vuestra palabra fútil, vuestra volubilidad indescifrable? Sobre el rumor de vuestros abanicos se derramó, sin confidencia, la sombra de unos cuantos cipreses. El efímero Abril de vuestra lozanía era un bosque en el que os parasteis a descubrir el hacha de Octubre, sordo, pero astuto, que preparaba su epílogo.

Esta mujer que ahora vemos vagar por el jardín escueto, no olvida que toda fruta tiene dentro la almendra amarga, avispas en el cáliz. Ya, frente al espejo, una cana, la primera, hubo de promover en lo más recatado y confortable de su corazón, el tumulto de un aldobonazo. Ella aprendió hace poco tiempo que, tras la cana, se apercebe a abrir su surco la arruga, y que, bajo la sutil malla de las arrugas, la carne, púrpura sabrosa, empieza a desvaírse con palideces de acabamiento. En la alta cornisa del alcázar, dorado por la suavidad del sol poniente, principian a hacer su nido las melancolías. ¡Las melancolías! hez de todo jugo, por regocijada que sea su fermentación; cruz de toda las montañas, por festoneados que estén sus sende-

ros... Ha llegado la edad, no de seguir prodigando, sino de aspirarse. La mano de la primavera acaricia, bendice, saluda, despide, la mano del otoño se agarra, refiene, y, en su trémula inquietud, palpita el sigilo de un adiós. Ya no le queda a esta mujer, que se percata del filar de las horas, sino un aliado respaldante: la esperanza de aprovechar el tiempo que, aún, puede seguir perdonándola. Así, contra el otoño, oprime y blande, con ímpetu de espartana, su cajita de polvos, sus rizos adorables, su atavío de moda más «dernier cri». El espectáculo de las hojas que caen, como gotas, de cada árbol, constituye, también, una lección, y ya es tiempo de aprenderla. En las avenidas silenciosas, en torno de los bancos olvidados está definiéndose la hora de los amores postrimeros. Ya se piensa en la delicia de ser el último amor, infinitamente más exquisito que el primero. Ya, en vez de acordarse de la quintilla esproncediana, parece menos cursi acogerse a Oscar Wilde, cuando decía: «Los hombres quieren siempre ser el primer amor de una mujer, pero las mujeres tienen un instinto más sutil de las cosas y prefieren ser la última novela de un hombre».

¿Por qué no escribirla, aun cuando sea oficialmente, con el oro más arrebato y magnífico del ocaso? Lo que se va improvisando más retablos que lo que llega. La farsa está arribando a su fin; pero este acto tercero, este acto último es el de los dos delirantes, el de las palabras multituosas, el del calenturiento afán que abre sus brazos de crucificado, para continuar acogiendo, y recorre la tierra con ansia, no de recolecciones, sino de vendimias... Venga, pues, la copa en lugar de la hoz, y hojee Anacreonte las páginas del Eclesiastés. «Con el cabello gris me acerco a los rosales del jardín...» Lévese el viento estas hojas secas, ceniza de los fuegos pasados; el invierno está lejos aún. En las perfumerías quedan colaboraciones y complicidades. La mirada del hombre prolonga, con generosa indulgencia, el poderío de cada mujer. Vete, otoño madamita, a ver al modisto; corre a casa de la manicura; encarga esos vinagrillos y bálsamos; escoge lo caro, lo suntuoso, lo leve y lo embustero, y no vuelvas más al jardín...

E. RAMÍREZ ANGEL

otros, los siguientes acuerdos: Felicitar al insigne escultor don Lorenzo Coullaut Valera por el acierto con que ha labrado la estatua de la infanta doña Isabel y darle gracias expresivas por no haber querido aceptar los honorarios que le correspondían por su inspirada obra artística.

—Obsequiarle con un almuerzo en la presente semana.

—Publicar las últimas listas de suscripción dentro del presente mes.

—Ultimar en breve los álbumes que han de ser enregados a la infanta doña Isabel.

—Rogar a S. A. que el donativo de los veraneantes de La Granja sea repartido entre los pobres del Real Sitio por la Conferencia de San Vicente de Paúl, bajo la presidencia del señor abad y del alcalde.

—Aprobar los gastos hechos por las distintas subcomisiones y dictar las reglas a que han de ajustarse para ulimar la liquidación definitiva de las cuentas.

Terminada la sesión, la Comisión organizadora ofreció una vez más sus respetos a la infanta doña Isabel.

El señor arzobispo se despedirá de Segovia el domingo

El próximo domingo, día de la terminación de la novena que se celebra en el santuario de la Fuencisla, predicará el excelentísimo señor arzobispo don Manuel de Castro.

El ilustre prelado ha querido asumir la oración sagrada de ese día, para despedirse de la ciudad y Diócesis de Segovia, en el templo de la Patrona de la capital, pues se acerca el día en que ha de posesionarse de la archidiócesis de Burgos.

Los segovianos, que son tan amantes del señor arzobispo, y que conservarán perpetua memoria de los días en que ha regido la Diócesis, agradecemos profundamente la delicada atención del prelado al pronunciar sus palabras de despedida en el santuario de la venerada Patrona de esta histórica ciudad.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

«Para cuando llegue el diluvio.» Se celebraba en Madrid un mitin democrático que presidía don José Luis Albareda.

Hablaron Castelar, Moret, y algunos otros políticos de relieve, y cuando ya se hacía la cosa un poco larga, le tocó hacer uso de la palabra al último orador, un señor perfectamente anónimo, quien, sin darse cuenta de la situación y de su caso, se levantó a tratar latamente un tema tan amplio como «La Democracia en la vida de la Humanidad», comenzando por el Paraíso terrenal. Ya llevaba un cuarto de hora de peroración y aún se encontraba en el Edén, y Albareda interrumpió al orador diciendo:

—Perdone su señoría; voy a mandar a casa por el paraguas para cuando lleguemos al diluvio. Allí terminaron el discurso y el mitin.

Jabón Zotal

Antiséptico. Medicinal. De espuma abundante.

UNA PESETA PASTILLA

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza

Destinos vacantes

En las «Gacetas» que se mencionan aparecen los graves perjuicios que, según opinión de algunos vocales, se irrogarían al comercio de la capital e indirectamente a la misma dependencia mercantil y se anunció una enérgica protesta y un recurso ante el ministerio del Trabajo, Comercio e Industria.

«Gaceta» del 20: Cuatro en maestro y dos en maestra en la provincia de Palencia; «Gaceta» del 21, dos en maestro en la provincia de Alava; «Gaceta» del 22, tres en maestro y dos en maestra en la provincia de Burgos, y «Ga-

ceta» del 25, cuatro en maestro en la provincia de Baleares, cinco para maestras en la provincia de Barcelona, cinco para maestros en la provincia de Burgos, diez para maestros y dos para maestras en la provincia de León, once para maestros y dos para maestras en la provincia de Orense, dos para maestros en la provincia de Soria, dos para maestros y dos para maestras en la provincia de Tarragona, y una para maestro y una para maestra en la provincia de Toledo.

Hojas de servicios

Debidamente legalizadas, obran en esta Sección las siguientes hojas de servicios que se unirán a los respectivos expedientes de oposiciones al ser presentados por los interesados: la de don Pedro Marín Luengo, don Julián Fío, don Basilio Bartolomé Cano, don Clemente de Dios, don Gregorio Sanz, don Epifanio Pérez, doña Teresa Eloisa García, y doña Felicitá Herrero.

Oposiciones libres

Presentan expediente solicitando tomar parte en las oposiciones libres a escuelas nacionales, don Marcos López de Francisco, don Antón Ussero Gil, don Pedro Esteban Priego, doña Antonia y doña Anatolia Merino Marín.

Dispensa de defecto físico

Por orden de la Dirección general de Primera Enseñanza de 19 de los corrientes, se concede a don Enrique Marín Liras la oportuna dispensa del defecto físico que padece para poder ejercer el Magisterio nacional primario, dándose traslado de la misma al interesado.

Licencia por enfermedad

Por Real orden comunicada de 7 de los corrientes, se concede treinta días de licencia por enfermedad a doña Angela Mencía, propietaria de la nacional de niñas de Villaverde de Iscar.

El Régimen de horario en los establecimientos comerciales

El domingo, a las doce de la mañana, celebró sesión ordinaria la Delegación del Consejo de Trabajo de esta capital.

No obstante la verdadera importancia de los asuntos a resolver, solamente asistieron el señor alcalde-presidente, cinco vocales obreros, dos patronos y el señor inspector del Trabajo, dejando de concurrir el representante de la autoridad eclesiástica, el vocal médico, el señor delegado de Estadística, un vocal obrero y cuatro vocales patronos.

La no asistencia a la hora citada del número suficiente de vocales obligó a celebrar la reunión en segunda convocatoria, media hora después de la primera.

El asunto más importante de los tratados en esta junta fue el del régimen de apertura o cierre de los establecimientos mercantiles durante las dos horas destinadas al descanso para la comida de la dependencia mercantil.

Después de una animada discusión y de aprobar la devolución de dos instancias inadmisibles, quedó acordado el cierre de los comercios durante dos horas diarias. La votación arrojó cinco votos a favor del cierre y cuatro en contra.

La Delegación del Consejo de Trabajo de esta provincia, en virtud de lo que dispone el apartado b) del artículo 82 del reglamento para la aplicación de la ley de la jornada mercantil, comunicará este acuerdo al ministerio del Trabajo, Comercio e Industria y una vez obtenida la superior aprobación, se procederá a fijar cuáles han de ser las horas en que habrán de permanecer cerrados los comercios.

Al terminar la sesión se pusieron de manifiesto los graves perjuicios que, según opinión de algunos vocales, se irrogarían al comercio de la capital e indirectamente a la misma dependencia mercantil y se anunció una enérgica protesta y un recurso ante el ministerio del Trabajo, Comercio e Industria.

Es seguro que elementos del Comercio local recurrirán hoy contra el acuerdo indicado, alegando no haberse sustanciado el

Agustín Santamaría CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores Industriales, dando pózla a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado, Industriales o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevindicables, respondiendo de ellos conforme determina el Código de Comercio.

Despacho: En el Banco de España, de diez a dos, y en Juan Bravo, núm. 26, 2.º (Casa del Estanco), de tres a seis

procedimiento con arreglo a las prescripciones reglamentarias, y demostrando el perjuicio que con el cierre experimentan la mayoría de los comerciantes.

La instancia ha quedado redactada en la mañana de hoy.

Mejoras locales en Cantalejo

El Ayuntamiento de Cantalejo piensa concertar un empréstito para llevar a cabo los proyectos de reforma locales necesarios para que la población correspondiente por sus mejoras urbanas con el título de ciudad que obsteña.

De llevarse a cabo la construcción del ferrocarril Segovia-Cantalejo, esta ciudad pasará a ser una moderna urbe en cuanto a industrialización se refiere.

El problema de la traída de aguas preocupa grandemente a las autoridades, ya que el pozo artesiano en construcción hubo de abandonarse después de darle una profundidad de 214 metros sin que apareciera el agua. En vista de ello, se estudia y ultima un nuevo proyecto de traída de aguas desde un abundantísimo manantial.

Supeditado a la resolución del problema de las aguas está la construcción de un matadero, cuyo proyecto y presupuesto ha sido hecho por el arquitecto señor Cabello.

Se proyecta también la construcción de casa-cuartel para la Guardia civil y se halla terminado el correspondiente al ensanche del cementerio por ser insuficiente el actual, visto el gran aumento de población registrado.

De los lectores de EL ADELANTADO son conocidos ya el aumento de dos grados a cada escuela graduada para completarlas el 6 de 6, y la petición cursada para establecer un Instituto de Segunda Enseñanza.

Atento el Ayuntamiento a seguir todas las normas que en realidad presien a la población am-

biente de ciudad, no repara en sacrificios de ninguna especie, supeditando todo a la consecución de sus anhelos. Para solaz y esparcimiento de los habitantes, piensa establecer una buena biblioteca municipal. Proyéctase también la construcción de un nuevo piso en la actual Casa Consistorial, que, sin duda alguna, hará de ella un verdadero Consistorio.

EL "BOLETIN OFICIAL,"

En el número correspondiente al día de ayer se insertan las siguientes disposiciones:

Ejercicios de tiro.—El señor gobernador civil de la provincia hace público que durante los días 28 y 29 del actual, de las quince a las diez y ocho horas, efectuarán ejercicios de tiro con ametralladora y mosquetón los alférces-alumnos y alumnos de la Academia de Artillería de esta plaza en el Polígono de Baterías.

—Revista anual.—En el trimestre actual todos los individuos sujetos al servicio militar pasarán la revista anual correspondiente, cualesquiera que sea su situación militar y el Arma o Cuerpo a que pertenezcan.

Glosopeda.—Se declara existente en los términos de Maderuelo y Navalmanzano la glosopeda en el ganado vacuno, la peste en el ganado de cerda de Miguel Ibañez y viruela en el lanar de Montejo de Arévalo y Pinarejos.

—Se declara extinguida la enfermedad epizoótica en los términos de Collado Hermoso y Sauquillo de Cabezas.

—Contribución industrial.—Dicta instrucciones para la formación de las matrículas de industrial que ha de regir en el año 1929.

URANIA

LA MEJOR MÁQUINA DE ESCRIBIR

Vea usted anuncio en 4.ª plana

Representante

E. TAMAYO

Cervantes, 30, principal.-Segovia

UNA INSTITUCION INTERESANTE

Obra de los discípulos de San Juan y Caballeros Eucarísticos de Burgos

III

La Academia eucarístico-social

El segundo medio de formación de esta Obra es la academia. Centro de vida interior; vida indispensable al apostolado eucarístico, hasta el extremo de que se puede aplicar con irrefutable propiedad a ella la frase que monseñor Gouraud aplicó a la Acción católica «que será sobrenatural o no existirá». Y es como dice Chautard «si toda la Redención gravita en torno del Calvario, todas las gracias que de este misterio fluyen, dimanan del altar; y el obrero evangélico que no vive de él no tiene más que palabra muerta; una palabra que no salva, porque emana de un corazón que no está bastante empapado en la sangre del Redentor».

Por eso, el orador eucarístico-social debe tener siempre presente a Jesús en aquel momento en que decía a sus discípulos: «Qui manet in me et ego in eo, hic fructum multum», quien permaneceré en mí y yo en él, ese da mucho fruto.

Es en el principio que informa esta academia, encargada de formar en el orador el amor a la Eucaristía y de que se empape en su gracia, como Santo Tomás, que en el Sagrario encontraba la solución a todos los problemas.

Si el orador es el hombre, como se ha dicho parodiando a Horacio, el orador eucarístico es el hombre de Dios. Y ese hombre se ha

de formar en una academia donde sus métodos sean, más que de elevación cultural, de formación moral, ya que el orador eucarístico no ha de descollar por su cualidad de poeta, en cuanto a la imaginación, ni por la de filósofo, en cuanto a su fondo, ni por la de actor, en cuanto a su mímica, sino que ha de descollar por su amor a Jesucristo, por la costumbre de la meditación y por el santo orgullo que sienta por su fe. Es decir, que ha de brillar en él, más que el ardor, el talento especulativo, y la exquisita investigación, el espíritu de Dios.

Los impulsos vehementes de Lacordaire, no eran tanto, hijos de un profundo estudio, cuanto del hombre formado en la contemplación y en la santidad. Meditación habitual y santidad de vida, es la escuela del orador eucarístico que debe, sobre todo, amar a Jesucristo. Y es un axioma que a Jesucristo no se le ama más que a fuerza de mirarle y mirarse en él.

Sin esta formación, el orador podrá ser académico, filósofo, genial, pero apóstol... jamás.

En cambio, con ella, con cultivo de la parte oscura de nuestra religión, nace la verdadera influencia sobre las masas, en quienes hay que pesar por las virtudes, por la abnegación, por el ejemplo, lanzándose en pleno mundo pagano, sin pensar en que está en minoría, saliendo del medio sin sentirse forastero, como dice Guibergues, siendo despertador

Las exposiciones de arte en la Universidad Popular

La Universidad Popular, en sus culturales propósitos no piensa limitarse a la cesión de libros pertenecientes a su biblioteca circulante, que tanto desarrollo ha alcanzado, ni a las conferencias públicas, encomendadas a insignes escritores y hombres de ciencia.

El claustro de profesores de dicho centro docente desea, con laudable empeño, que puesto que cuenta tan docta, simpática y provechosa institución con un amplio local, el que fue iglesia de San Quirce, de rancio abolengo histórico, muy a propósito para toda clase de instructivos fines, ampliar sus culturales aspiraciones, concediendo al arte hospitalario albergue, un alojamiento digno de la belleza de sus creadores anhelos.

Conformes, pues, todos los señores encargados de regir esa educativa fundación con levantados ideales, han concedido permiso al joven artista segoviano Lope Tablada para que instale allí la exposición de pintura que abrió en La Granja, y en la que obtuvo un éxito importante.

Infútil es decir que el sitio es muy adecuado para que adquieran mucho lucimiento los cuadros pictóricos que allí se van a exhibir esta semana, y los cuales han empezado a colocarse, distribuyéndolos acertadamente.

Nada distrae allí la mirada del visitante que, forzosamente, tiene que fijarse en los lienzos que penden de sus paredes, intensamente iluminadas, durante el día, por la luz que, a raudales, penetra por sus amplios ventanales, y, durante las noches,

por el profuso alumbrado eléctrico de que consta.

A esta exposición seguirá, en breves días, otra también muy estimable. El notable fotógrafo don Jesús Unturbe mostrará bellas fotografías, a las que ha impreso un sello, tan artístico, que revela que esa profesión, cuando se ejerce con el primor con que el referido señor Unturbe lo hace, está muy relacionada con las artes bellas, cosa tan discutida por los partidarios de la pureza inalterable de las mismas.

La hermosa idea de prestar ayuda de este modo la Universidad Popular a los artistas segovianos merece, por consiguiente, unas líneas elogiosas, que nosotros, que figuramos entre los más entusiastas devotos de la honda labor instructiva desarrollada por dicho organismo, no la regateamos, plenamente convencidos de que cumple, a la perfección, una de las más hermosas obras, la de enseñar al que no sabe y estimular con su amparo alentador a los que trabajan con fe para abrirse camino, con el cultivo de su inteligencia, en tan nobles y levantadas lides.

Homenaje a la Infanta Isabel

Acuerdos de la Comisión organizadora

La Comisión organizadora del homenaje a S. A. la infanta Isabel se reunió anteayer en el Ayuntamiento de La Granja y tomó, entre

de almas y sin necesidad de procurarse el «passe regium executionis» ya que Cristo le da en todas partes carta de naturaleza, que por algo lleva en su labor el sello de la Cruz.

Y así obrando irradia la fé, adivinando el auditorio que no está solo en su soledad interior: «Solitudinem cordis circumferens» irradia la esperanza, hablando

sin balbuceo de las cosas del cielo. «Nostra conversatio in coelis est» Irradia la caridad: «Inbonitate et aclaritate animae suae placuit».

Sus palabras y sus actos están llenos de caridad. Esta es la labor de la academia, la de formar almas de doble vida, interior y activa, que llegando a vivir en plena oración y en plena actividad, pareciera que todas sus

actividades las emplea en orar y que al mismo tiempo pareciera que actúa con todas sus actividades, y entonces es cuando se emplean con fruto en lo que el doctor Angélico llama «Principalissimum officium».

VALERIANO P. FLÓREZ-ESTRADA Abogado del Estado, jefe en Burgos, y presidente de los discípulos de San Juan y Caballeros eucarísticos.

se han encontrado restos humanos dispersos. Los heridos curados en los hospitales militares de la Cruz Roja son 215, cifra a la que hay que agregar los muchos curados en las Casas de Socorro.

El número de muertos y heridos

Nota oficiosa En la Oficina de Información de la Censura facilitaron la siguiente Nota oficiosa:

«Recogidos nuevos detalles de la catástrofe de Melilla, su proporción resulta agravada, tanto por el número de muertos, que se eleva a 41, y dos soldados de servicio desaparecidos, y el de heridos graves a más de cien, como por las pérdidas materiales, que superan a cuatro millones de pesetas, pues además de pólvora de varias clases en cantidad importante, estaban almacenados en Cabrerizas buen número de proyectiles de Artillería, alcanzando el quebranto a varios edificios, principalmente al fuerte de María Cristina.

Los dos artilleros desaparecidos son: José Chinchilla Nieto y Dionisio Rodríguez Gómez.

En vista de la magnitud de la catástrofe, el Gobierno elevará a cincuenta mil pesetas la cantidad destinada al socorro de los familiares de las víctimas».

Las causas posibles del siniestro

Aun cuando no pueden precisarse las causas de la explosión del polvorín, parece que se debe a un agente exterior, en un descuido de los vigilantes, porque de los análisis efectuados en el laboratorio con diferentes muestras de la pólvora que contenían paquetes encontrados a gran distancia, parece deducirse que la pólvora se encontraba en buenas condiciones de resistencia

En el Ayuntamiento

Sesión de la permanente Ayer celebró su sesión ordinaria la Comisión permanente, siendo presidida por el alcalde, señor Moreno (don Claudio) y asistiendo los señores Martín Herranz, Hernán, Martín Crespo y Calderón, el interventor de fondos señor Camarero y el secretario de la Corporación, señor García Zamarrigo.

Derribo de casas Acuérdase adjudicar a don Florencio Tejedor el derribo de las siguientes casas adquiridas por el Ayuntamiento para ensanche de la vía pública: números 3 y 5 de la calle de Perocota; número 1 de la de la Nevería y las números 4 y 6 de la misma calle.

Una instancia Dada cuenta de una instancia que suscriben varios vecinos de esta capital, relacionada con la autorización concedida a don Guillermo del Castillo, para que pueda instalar un cajón o puesto provisional en la Plaza del Azoguejo, la permanente acuerda quedar en

terada y contestar a ese escrito explicando los motivos en que esta Comisión ha fundado la concesión de dicha autorización.

Socorro

Se concede un socorro equivalente a dos mensualidades del haber que percibía, por no llevar los años reglamentarios para percibir pensión, a doña Jacinta Sanz, viuda del fallecido vigilante de Arbitrios don Juan Sanz.

Expresión de condolencia

Se acuerda unánimemente aprobar la determinación del señor alcalde al telegrafiar al de Madrid asociándose, en nombre

de la ciudad, al inmenso duelo de la Villa y Corte, por la espantosa catástrofe a que ha dado lugar el incendio del teatro Novedades.

Una moción

Acuérdase tomar en consideración, y que pase a informe de los señores jefe del Negociado e Inspector de Arbitrios municipales una moción del señor Marín Crespo sobre instalación de una línea de reconocimiento de viajeros, coches, automóviles, etc.

Estado de fondos, 20.949,20 pesetas.

La horrorosa catástrofe de Melilla

Quedan destruídos a causa de la explosión el fuerte y barrio de Cabrerizas

El número de muertos se eleva a cuarenta y uno y doscientos quince heridos, de éstos más de cien graves. Las pérdidas materiales exceden de cuatro millones de pesetas

Nuevos detalles

A continuación publicamos nuevos detalles de la horrorosa explosión de un polvorín en Melilla, de la que nos transmitió una referencia nuestro corresponsal en Madrid, en nuestra segunda conferencia telefónica de «Última Hora».

La noticia en Segovia

Inmediatamente la dimos a conocer al vecindario en el transparente de nuestra Administración, ante el que se agolpó un público numeroso, dando muestras de la fuerte impresión que le produjo esta nueva catástrofe, que ha ocurrido cuando aún se halla reciente la espantosa que redujo a escombros el teatro de Novedades, llevando de luto al pueblo de Madrid y de profunda amargura a toda España.

Así, pues, la primera versión de esta nueva y tremenda hecatombe se tuvo en nuestra capital por nuestro periódico, e inútil es decir que ha igualado en trágica grandeza a la que en la Corte se produjo.

Se creyó que se trataba de un aerolito

Al explotar el polvorín, que contenía veinte mil kilos de pólvora negra, la trepidación destrozó las lunas de los escaparates e infinidad de cristales.

El vecindario invadió las calles verdaderamente alocado. En los primeros momentos se creyó que se trataba de un aerolito por el fogonazo y la lluvia de arena que cayó en las calles.

El barrio de Cabrerizas Bajas

Era de nueva construcción y estaba próximo al fuerte de su nombre que, como dijimos ayer, voló por completo.

Constaba de humildes viviendas, formadas por barracadas, los cuales quedaron arrancadas y cubiertas de gruesas piedras.

Entre los escombros hallaron sepultura muchos de sus moradores.

Los auxilios de la Religión

Un sacerdote de las escuelas del Ave María, llamado don Ángel Fernández, acudió al lugar de la catástrofe con varios acólitos, administrando los Santos Sacramentos a los moribundos y a los heridos de más gravedad.

Los moradores del barrio

La mayoría de los habitantes de los barracones eran obreros y han querido sin albergue y en la mayor miseria.

El albergue de los damnificados

El presidente interino de la Junta municipal, señor Cuevas, ordenó que se cobijaran los vecinos en las escuelas públicas y que las Cantinas escolares les faciliten los alimentos necesarios.

En el templo del Sagrado Corazón

El vicario castrense, señor Casazola, al oír las constantes exclamaciones de las víctimas abrió la iglesia del Sagrado Corazón, para que el vecindario elevara sus preces al Altísimo y pasara allí el resto de la noche.

El templo se llenó en seguida. El vecindario permaneció fuera de sus casas durante toda la noche.

Cómo ocurrió la catástrofe

Málaga, 26.—Poco después de las doce y media de la noche un tremendo estampido alarmó a la población. Las numerosas personas que a esa hora tomaban el fresco, y que salían de los espectáculos, corrían en todas direcciones para averiguar las causas de tan fuerte detonación.

En seguida comenzó a circular la noticia de que se trataba de una explosión en el fuerte de Cabrerizas Bajas. El vecindario se lanzó a la calle, ávido de conocer detalles del suceso, al mismo tiempo que numerosos automóviles se dirigían a Cabrerizas para ofrecer sus servicios en caso necesario. Pocos minutos después, en torno de Cabrerizas, se congregaba una

enorme muchedumbre, viéndose ya los primeros automóviles que conducían heridos.

Los alrededores del fuerte, en una extensión de cien metros, aparecían cubiertos de escombros, muchas de las barcas allí instaladas, en las que viven familias humildes, quedaron sepultadas por efecto de la explosión. El aspecto del barrio de Cabrerizas Bajas, hoy unido al de la batería J, era indescriptible. Por todas partes se escuchaban gritos de dolor y demandas de auxilio; muchos vecinos buscaban entre los escombros a sus deudos desaparecidos, e infinitas mujeres, enloquecidas de pavor, gritaban desesperadamente. El cuadro era espantoso, revelando la importancia de la catástrofe.

En socorro de las víctimas

Revueltos con los curiosos, llegaron al lugar del suceso muchos jefes y oficiales de la guarnición. El primero en acudir fué el general González Carrasco, que manda la circunscripción de Melilla; en seguida, el presidente interino de la Junta de Arbitrios, señor Cuevas; el juez de Instrucción con personal a sus órdenes, y todas las demás autoridades de la plaza. Por órdenes del general González Carrasco, comenzaron a llegar fuerzas militares para proteger los trabajos de salvamento y descombrado. La labor era penosísima, pues el barrio forma como un círculo de barracas alrededor de Cabrerizas, la mayor parte de las cuales estaban en ruina. Para mayor desdicha, se apagó el alumbrado público, y los trabajos de la tropa encontraban serias dificultades.

Mientras se operaba rápidamente el descombrado, se utilizaron los humanitarios ofrecimientos de muchas personas para socorrer a los heridos.

El fuerte destruído

La explosión conmovió a toda la población de Melilla. El fuerte de Cabrerizas Bajas se derrumbó con estrépito sin que quedara en pie ni uno de sus muros. En el lugar que ocupaba el fuerte sólo se veía un hoyo profundo, sobre el que se amontonaban los escombros. Al ocurrir la explosión, ésta levantó tal nube de arena que, al caer sobre la plaza, parecía una verdadera lluvia.

Cuadro desolador

Al llegar los primeros auxilios sólo se vió junto a las ruinas del fuerte a una persona, un artillero que milagrosamente había salido ileso.

En los primeros momentos circularon rumores que hacían elevarse el número de víctimas a una cifra aterradora. A la luz de la luna los soldados trabajaban incansablemente en la retirada de cadáveres, cuatro de ellos pertenecientes a una mujer y tres niños, que fueron encontrados en una calle de la batería J, con horribles mutilaciones.

De un lado y de otro los ayes de dolor de muchas mujeres que buscaban a sus familiares, sin encontrarlos, contribuía a recargar las tintas de la tragedia.

Conducción de cadáveres

En los primeros momentos se dispuso que los cadáveres fuesen conducidos al cementerio de la Purísima Concepción, para que la Policía ayudase a su identificación.

Un barrio en escombros

Melilla, 26.—Casi todas las numerosas barracas y pequeñas viviendas de mampostería que componían el barrio de Cabrerizas se hallan destruídas.

Más barrios extremos sufren los efectos de la explosión

Los efectos de la explosión alcanzaron a los barrios extremos de la ciudad. Muchas casas quedaron sin techumbre, ocasionándose con tal motivo diversas desgracias. El mismo barrio del Real,

que está bastante distanciado, sufrió grandes desperfectos.

Fuerte averiado

El antiguo fuerte de María Cristina, convertido hoy en prisión, sufrió grandes desperfectos, y se ha dispuesto que los reclusos sean trasladados al fuerte de Rostrogordo.

Los soldados de Artillería desaparecidos

Entre los desaparecidos figuran los soldados de Artillería José Chinchilla Nieto y Dionisio Rodríguez Gómez. Ambos prestaban servicio de plantón en el fuerte de Cabrerizas.

Son trasladados los penados del María Cristina

El antiguo fuerte de María Cristina, convertido hoy en prisión, ha sufrido grandes desperfectos.

Por esta causa han sido trasladados al fuerte de Rostrogordo los penados que se encontraban reclusos en el María Cristina, que no ofrece seguridad.

Traslado de pólvora.—Los almacenes de explosivos

Se ha ordenado que toda la pólvora almacenada en los sótanos del fuerte María Cristina sea colocala en el exterior.

Los almacenes de la Sociedad de Explosivos, que se encuentran a corta distancia del fuerte de Cabrerizas, sufrieron daños por la explosión, rompiéndose las cerraduras y puertas, quedando abiertos los almacenes, donde existe enorme cantidad de explosivos.

El comercio cierra en señal de duelo

Melilla, 26.—El comercio de esta población ha permanecido cerrado todo el día en señal de duelo.

215 heridos

Hasta ahora el número de cadáveres enteros, aunque no todos identificados, es de 41. También

= LEALO =

Impermeables ingleses, a. 12,00 ptas
Mantas de lana finas, a. 15,00 "
Gamuzas para abrigo, 140 ctms. a. 5,00 "
Trincheras tres telas (impermeables), a 25,00 "
Pañete gamuza, para vestidos, a..... 1,00 "

RECIBIDOS LOS
SOMBREROS
FIELTRO
PARA
SEÑORA Y NIÑA
CASA RIDRUEJO
PRODUCTOS
"KODAK"
REVELADO Y POSITIVADO CASA RIDRUEJO SEGOVIA Ampliaciones DE POSITIVAS

Después del incendio del teatro de Novedades

Los últimos enterramientos. Se organiza la distribución de socorros. Se cree que debe haber más víctimas

El entierro del guardia Orgaz

Ayer, a las diez de la mañana, comenzó a congregarse público en los alrededores del depósito judicial en la puerta de Atocha.

Acudieron el director y subdirector de Seguridad, altos funcionarios de policía, agentes y guardias francos de servicio.

Se instaló la capilla ardiente, colocándose el cadáver en el féretro que costea la Dirección de Seguridad.

Asistieron los familiares del finado guardia. La madre y la esposa, cayeron al suelo desmayadas, vencidas. Se acudió a auxiliarlas. Pero ellas no volvían en sí; estaban como muertas.

La esposa volvió en sí a los pocos instantes. Pero la madre, no. La madre terribles dolores. Y hubo que llevársela. Varios médicos le prestaron auxilio piadoso en el Depósito judicial.

A las 10,15 se puso en marcha la comitiva.

Sobre el féretro, que iba en carroza arrastrada por cuatro caballos, se colocaron el casco número 1.217 que usaba el difunto, su machete y dos coronas de flores naturales: una de los jefes del Cuerpo y otra de la viuda.

Iban dos presidencias del duelo: una formada por el director de Seguridad, general Bazán y el padre y hermano de la víctima y otra por el alto personal de la Dirección, con el coronel del Cuerpo señor Tisol a su frente.

El cortejo siguió por Atocha, Claudio Moyano y Alfonso XII donde el capellán honorario del Cuerpo, don Ladislao López, hijo de uno de los guardias, rezó un responso, despidiéndose luego el duelo y desfilando las autoridades ante la presidencia del mismo.

A las once llegó el coche fúnebre seguido de un nutrido acompañamiento al cementerio.

El capellán se ofreció espontáneamente a celebrar la misa de corpore insepulto, a la que asistieron el general Bazán, el coronel señor Tisol, numerosos jefes y oficiales y los familiares del muerto.

Terminada la misa se dió a los restos cristiana sepultura.

Otros dos fallecimientos a consecuencia de la catástrofe

El Juzgado se constituyó ayer tarde en la calle del Ave María, número 26, donde había fallecido Jesús Fernández Acosta, a consecuencia de las quemaduras sufridas en el teatro.

También se recibió noticia a última hora de la tarde, en el Juzgado especial, del fallecimiento de otra víctima en otra casa de los barrios bajos.

Las últimas conducciones de cadáveres

Durante toda la tarde prosiguieron los traslados de cadáveres desde el Depósito judicial a los diversos cementerios. Los últimos cuatro cadáveres que salieron del Depósito fueron los de Eusebia García y su hijo, de seis años, Francisco Mayor, que vivía en la calle de Bravo Murillo, 39 duplicado. La salida de los dos coches con la madre y el hijo fué de gran emoción entre el numeroso público que por la tarde presenciaba los traslados en los alrededores del Depósito. Poco después de las cinco y media de la tarde salieron de éste los últimos cadáveres, los de Rosario Díaz del Valle y de Visitación Nogales.

Tiene que haber más víctimas

Por el Depósito de cadáveres desfilaron anteanoche y ayer mañana numerosas personas que buscaban allí los cadáveres de sus familiares desaparecidos. Estas visitas, cuando por la Prensa se sabe que hay solo un cadáver sin identificar, demuestra que faltan de sus domicilios personas que seguramente perecieron en la catástrofe de Novedades.

En el Depósito se permite la en-

trada a cuantos desean ayudar la Justicia aportando los datos que tienen. Y si a esto se añade que entre los escombros continúa apareciendo restos sueltos, afirma la creencia de que no ha aparecido aún todas las víctimas del siniestro.

Los telones metálicos

El Gobierno ha dado órdenes terminantes para que todas las noches, en los distintos teatros funcionen los telones metálicos presencia de los espectadores.

Se crea una Junta para reparar donativos

Se ha facilitado la siguiente Nota oficiosa:

«Esta mañana conferenció el presidente del Consejo el alcalde de Madrid, y quedó acordado que a los efectos de recaudar distribuir socorros a las familias de las víctimas y damnificados por el incendio del teatro de Novedades se constituya una reducida Junta, presidida por el alcalde de Madrid, que empezará a funcionar hoy mismo, anticipando socorros tras muy breve comparecencia a las familias de muertos o heridos y a los vecinos que han quedado sin hogar o han tenido sensibles pérdidas en sus ajuares».

Las cantidades de anticipo señaladas son 1.000 pesetas para los primeros y 500 y 250 para los heridos, según sean más o menos graves, y 250 para los vecinos.

A más de las 100.000 pesetas acordadas por el Gobierno y la 1.000 que los ministros han unido como suscripción personal entre ellos, los Reyes don Alfonso y doña Victoria han decidido contribuir con 10.000 pesetas, algunas personas han entregado cuantiosos donativos, entre ellos don Juan March, que ha puesto a disposición del jefe del Gobierno 5.000 pesetas para esta suscripción y otras 5.000 para la de Melilla, a la que contribuirá el Gobierno con 25.000 pesetas.

También don Luis Dreyfus Compañía, de París, ha remitido al presidente 10.000 francos.

En la Diputación

Subasta para la reparación de un camino

Esta mañana, a las doce, se celebró en la Diputación provincial la subasta de las obras para la reparación del firme de los kilómetros 4 al 11 del camino vecinal de Pedrajas de San Esteban a Fuente el Olmo de Iscar.

El acto ha sido presidido por el diputado don Juan Gil Escorial, concurriendo también don Andrés Marcos Callejo y dando fe de la subasta el secretario don Timoteo de Antonio y Gil.

El tipo de la subasta era el de 17.011,57 pesetas, y ha sido adjudicada a don Dionisio Rincón, vecino de Pedrajas de San Esteban en la cantidad de 13.440.

Se han presentado seis pliegos más.

El regreso de la Corte a Madrid

El Rey llegará a San Sebastián mañana, donde se encontrará presidente del Consejo.

No está fijado aún si la estancia del jefe del Gobierno en San Sebastián se prolongará hasta la fecha en que regresará a Madrid, Corte, que, según parece, será el día 4 de Octubre.

BIBLIOGRAFIA

«Los aldeanos de Vory», por Leonidas Leonov. El mejor literato ruso de esta época es Leonidas Leonov, autor de la inmensa novela «Los aldeanos de Vory», que la Editorial Cervantes, de Barcelona, ha incluido con cierto golpe de vista en su acreditada biblioteca de «Los príncipes de la literatura».

El pescado barato en Segovia

Mañana, viernes, en el puesto de MAXIMILIANO FERNANDEZ, en la plazuela de Santa Columba, se venderá pescadilla superior a 0,80 pesetas medio kilo. Merluza, congrio y coloradas, muy barato.

A COMER PESCADILLAS

Esta novela, que ha sido traducida directamente del ruso en toda su integridad por los señores Slaby y Guerdain, está basada en la vida y las costumbres de la Rusia actual, y ha merecido el aplauso de la crítica universal, pues ha sido traducida a todas las lenguas cultas. Leonov es el heredero directo de Gogol y Dostoyevsky. Su estilo es de una fina encantadora, sus dotes de observador son de una agudeza portentosa y sus relatos maravillosos seducen con la fuerza de una realidad no amañada con los simbolismos a que son dados otros autores rusos. El mérito de esta hermosa novela sólo puede ser comparada al de la genial creación de Ladislao Reyumont «Los campesinos». La edición es cuidada, el prólogo de Eisner muy interesante, preciosa la cubierta de Ballester y a pesar de su extensión «Los aldeanos de Vory» se vende al precio de 5 pesetas a la rústica y 6 en tela en todas las librerías de España y América.

en África, el simpático joven Marcos Barrio, hijo del vecino de esta localidad don Isaac.

Vendimias

Mañana, 25, tendrán lugar las vendimias en este pueblo, esperándose resultado satisfactorio, en lo que se refiere a calidad y cantidad del fruto.

CORRESPONSAL

24-9-928.

Encinillas

Bautizo

El día 22 del actual, en el inmediato pueblo de Roda y por el digno párroco de la localidad, don Mariano Barrio, fué bautizada una niña, hija del médico titular don Elías Gil Otero y de su esposa doña Isabel Martín, apadrinando a la neófita el maestro nacional don Miguel Virseda y su esposa doña Asunción García, poniéndole los nombres de Isabel Asunción.

Los padres, en su morada, obsequiaron generosamente a sus amistades e hicieron las delicias de los chiquillos de la población, con el consabido «arrobó».

Reciban los venturosos padres y abuelos nuestra más cordial enhorabuena.

Viajera

Se encuentra en esta localidad pasando unos días al lado de sus hermanos políticos, señores de Virseda, la respetable señora doña Encragia Gil, esposa de don José García, inteligente chófer mecánico de los almacenes de seda «La casa de todos», de Madrid.

Recolección terminada

Se han terminado por completo las faenas de recolección agrícola, siendo la cosecha más corta que se creía; pero, según noticias, es éste uno de los pueblos que mejor ha quedado en la provincia.

CORRESPONSAL

25-9-928.

Ayllón

Fiestas de San Miguel

Esta villa celebrará las tradicionales fiestas en honor de San Miguel Arcángel los días 28, 29 y 30 del actual.

Además de los solemnes cultos religiosos, habrá animadas y divertidas fiestas populares amenizadas por la banda municipal de música de esta villa y la clásica dulzaina, quemándose bonitas colecciones de fuegos artificiales, preparadas por el reputado pirotécnico de la localidad, señor Arroyo.

Tienen también anunciada la instalación de columpios y otros números diversos industriales.

CORRESPONSAL

24-9-928.

De sociedad

Exámenes

Con brillantes notas han aprobado el primer año de la carrera de Medicina en la Universidad Central, los aplicados jóvenes don Julio Moreno y don Federico Villoslada, hijos, respectivamente, del alcalde de esta población, don Claudio Moreno, y del propietario don Alberto Villoslada.

También han concluido el Bachillerato universitario en Madrid, con la calificación de sobresaliente, los aventajados alumnos don Francisco Cardona y Moltó y don Andrés García de la Barga.

En la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad, tuvo lugar, días pasados, el venturoso enlace matrimonial de la bella señorita de esta capital Isabel Albaladejo García, con el probo y diligente funcionario de este Juzgado municipal, don Santos González Gómez.

Bendijo la unión el reverendo Padre Rodrigo de la Virgen del Carmen, y actuaron como testigos don Juan Diego García y el acreditado industrial de esta población don Angel Cabrero.

A los novios e invitados les fué servido, después de la ceremonia, un espléndido almuerzo.

Reciba el nuevo matrimonio y sus apreciables familias nuestra más cumplida enhorabuena.

EQUIPOS PARA NOVIAS

mantas, sábanas y colchas
CASA FERMIN
Isabel la Católica, 6
(Antes calle Real)

Para instalaciones de calefacción en Segovia

FUMISTERIA ESPAÑA

30 instalaciones funcionando a satisfacción

Cervantes, número 4.—Segovia

NOTAS DE HACIENDA

El pago a Clases pasivas

Los perceptores de Clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda pueden hacer efectivos los correspondientes al mes actual, durante los días que a continuación se expresan:
Día 1.º de Octubre de 1928, Montepío civil y jubilados.
Día 2, Montepío militar.
Día 3, retirados de guerra.
Día 4, cruces pensionadas.
Días 5, 6 y 8, nóminas en general.

La música en los paseos

Hoy, de ocho a diez de la noche, la banda de música de la Academia de Artillería interpretará en la plaza Mayor el siguiente programa:
1.º Las castigadoras, pasodoble.—Alonso.
2.º O-Tío San, muñeira.—San Miguel.
3.º La verbena de la Paloma, fantasía.—Bretón.
4.º La capitana, selección.—Vela y Brú.
5.º El país de la revista, schotis.—Rosillo.
6.º Las legionarias del amor, pasodoble.—Alonso.

Segovia relligoso

En San Miguel

Pasado mañana, día 29, se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel la función a su Santo Titular el Arcángel San Miguel.

Por la mañana, a las nueve, misa de comunión general, y a las diez y media, misa sacramental, en la que predicará el reverendo Padre Mariano Benito, superior de los Misioneros del Corazón de María, de esta ciudad, quedando expuesto Su Divina Majestad hasta las cinco de la tarde que se rezará el santo rosario y se dará la bendición con el Santísimo.

SUETOS

Un ruego al alcalde

Varios vecinos de esta capital nos ruegan que hagamos saber al señor alcalde la conveniencia de que orden se retiren los escombros del derrubo de una casa que dificultan el tránsito por el Puente de Muerte y Vida, especialmente en los días lluviosos.

Esperamos que el señor Moreno atenderá esta justa advertencia.

En una fonda

- La señora, ¿qué desayuno?
- Chocolate de El Gato Negro.
- ¿Y el caballero?
- Café de El Gato Negro.

Son las marcas preferidas por el público en general

Representante para Segovia y su provincia:
Fernando Martín

Auxiliar consejero de la Cámara de Comercio

La Comisión permanente de la Cámara de Comercio ha designado para ocupar el cargo de auxiliar consejero de la misma, a don Juan Rivero Villoslada, secretario que fué del Ayuntamiento de La Lastrilla y también auxiliar de las oficinas de la Comandancia de Ingenieros de la plaza de Segovia.

Reciba el señor Rivero nuestra enhorabuena.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica 675 0
Dirección del viento Sur.
Temperatura máxima 19'6

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica 675'0
Dirección del viento S. O.
Temperatura mínima (protigido) 12,8
Pronóstico del tiempo, nuboso.

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario.
Cena: alubias blancas.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 69; niños, 28; total, 97.
En la cena: adultos, 60; niños, 29; total, 89.
Total del día, 186
Se vendieron 26 raciones a 0,15 pesetas una.

A VESTIR BIEN Y BARATO

Por poco dinero podéis estrenar vestidos. En el comercio de MIGUEL SERRANO («LOS CHICOS»), se ha recibido un vagón de telas de todas clases para vestidos en dibujo y lisas de seda, lana y algodón, desde 50 céntimos en adelante.

Panas y lienzos de las mejores marcas y un gran surtido en pañuelos de Manila. Todo a «precio fijo» y muy barato.

Se arriendan

pasos en Acedos, jurisdicción de Muñopedro, para ganado lavar, con buen monte y encerraderos, por año o por temporada, desde 1.º de Octubre al 29 de Septiembre. Para tratar, con los arrendatarios, en Jemenuño.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1 TARDE

Altas y bajas de vocales de la Asamblea Nacional

Se dispone en la «Gaceta» que don Wenceslao Goituela, don Mariano Fernández, don Sancho Puerta y don Pedro Santiago, dejen de pertenecer a la Asamblea Nacional.
Han sido nombrados vocales de dicha Asamblea don Rafael Valverde Márquez, don Justo Gerra y don Juan Izaza.

Conferenciantes y pensionistas extranjeros

Dispone la «Gaceta» se recabe de los representantes diplomáticos y consulares de España información de la conducta de ciudadanía y patriótica que observen los conferenciantes y pensionistas extranjeros que reciben auxilios del Estado.

Las multas impuestas por la Benemérita

Igualmente se dispone en el referido órgano oficial que queden rectificadas todas las disposiciones por las cuales se autorizaba a la Benemérita a imponer multas, en sentido de que las atribuciones de dicho Cuerpo queden limitadas a denunciar a las autoridades los casos que por infracción de las leyes y reglamentos hagan, y cuya misión se le tiene encomendada.

Ascensos en el Cuerpo de Administración del ministerio de Justicia

Ha sido promovido a agente de Negociado del Cuerpo de Administración del ministerio de Justicia y Justicia, don Enrique Román.
Idem, id., de 2.ª, don José Almudebar y don José Monedero.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 5,50 TADRE

La explosión del polvorín de Cabrerizas Bajas. Cuarenta y un muertos y doscientos treinta y cinco heridos

En la Dirección general de Colonias y Marruecos se han recibido hoy telegramas del alto comisario y de los delegados gubernativos confirmando que a consecuencia de la explosión del polvorín de Cabrerizas Bajas han muerto cuarenta y una personas, resultando heridas doscientos treinta y cinco.

De los muertos, diez y siete fueron recogidos en el lugar del suceso en los primeros momentos, diez fallecieron en el hospital de la Cruz Roja y ocho en el Hospital de pago. Los restantes cadáveres fueron hallados entre los escombros de las casas derruidas.

Las muertes fueron producidas en su totalidad a consecuencia de traumatismo, y por golpes de piedras, cascos y maderas desprendidas de las casas derruidas.

También en el interior de la población de Melilla resultaron algunas personas heridas a consecuencia del derrumbamiento de ventanas, tabiques, etc.

Un industrial falleció de la fuerte impresión que le produjo la magnitud de la catástrofe.

Los médicos civiles y militares rivalizaron en prestar servicios a los heridos en los Hospitales y Casas de Socorro.

El cierre del comercio es absoluto.

Esta tarde se verificará el entierro de las víctimas, al que asistirán todas las autoridades y los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

La Junta municipal estudia el medio de resolver el problema de albergar a los que se han quedado sin casa.

Los proyectiles que había en el polvorín

El alto comisario interino amplía detalles de la catástrofe diciendo que a causa de la explosión sufrieron desperfectos los barracones de las tropas de Regulares y el fuerte de María Cristina.

En el polvorín de Cabrerizas, además de la pólvora de varias

Idem a id. primero, don José Martínez.

Idem a id. segundo, don José María Larios.

Idem a id. tercero, don Manuel Alcaraz.

Cómo se distribuirán los sueldos superiores a dos mil pesetas en el Magisterio español

Una disposición que publica la «Gaceta» dice que los sueldos en las categorías superiores a dos mil pesetas asignados por Real orden de 5 de Agosto último, se distribuirán entre los turnos por antigüedad y oposición en la forma que se expresa.

Se prohíbe a los profesores e inspectores de Primera Enseñanza dar clases privadas

Otra disposición de la «Gaceta» prohíbe a profesores y profesoras de escuelas nacionales e inspectores de Primera Enseñanza, dedicarse a la enseñanza privada y especialmente a la preparación de opositores para el ingreso en el Magisterio, entendiéndose caducadas desde este momento las autorizaciones obtenidas.

El incumplimiento de lo dispuesto en esta Real orden será considerado como falta grave.

El III Congreso de Historia y Geografía Hispano-americano

Se dispone que en el mes de Mayo de 1929, con motivo de celebrarse en Sevilla la Exposición Iberoamericana, se celebre también el III Congreso nacional de Historia y Geografía Hispano-americano.

Se dispone que en el mes de

Mayo de 1929, con motivo de celebrarse en Sevilla la Exposición Iberoamericana, se celebre también el III Congreso nacional de Historia y Geografía Hispano-americano.

clases almacenada, había las siguientes existencias de proyectiles de Artillería: 25 granadas de 7 centímetros, 17.407 de 7'50; 7.000 de 8; 11.852 de 9 centímetros; 5.832 de obús de 13,50 y 214, también de obús, de 15.

Testimonios de pésame

Entre los muchos testimonios de pésame recibidos en la alta Comisaría figuran los del Gran Visir y del Jalifa, residente general de la Zona francesa, director del Instituto Victoria Eugenia, de Ceuta.

En el ministerio de Estado también se han recibido numerosos telegramas, cablegramas y telefonemas con sentidos pésames por las catástrofes de Melilla y del teatro de Novedades de la mayoría de los Estados Europeos y americanos.

Se suspende la corrida de la Prensa

A causa de la lluvia se ha suspendido la corrida de la Prensa, anunciada para esta tarde.

MENCIONETA

Artillería ligera 16.º regimiento

El día 4 del próximo mes de Octubre, a las doce de la mañana y en el cuartel que ocupa este regimiento, tendrá lugar la venta en pública subasta de una ye gusa de desecho que tiene el mismo.

Para concurrir a ella será preciso acreditar la condición de agricultor o ganadero mediante la presentación del último recibo de la contribución.

El importe del presente anuncio será a cargo del adjudicatario.

Vacas

vendo dos holandesas una parida y otra abocada al parto. Diríjase, a Julio Gutiérrez en Palazuelos de Ereams.

Ama de cría

se ofrece para criar en su casa, leche de seis días. Diríjase a Manuela Leonor, Ortiz de Paz, 5, Segovia.

Se necesita

un obrero herrador. Para trato y condiciones, con Florentino Sacristán, veterinario, en Torreiglesias

¿Quiere usted tener éxito en la vida?

El éxito y la fortuna los producen el esfuerzo personal y la perseverancia en los propósitos y el perfeccionamiento de la personalidad.

Pida usted el folleto del doctor Stephenson que le remitiremos gratis y por el podrá guiarse para perfeccionarse y obtener una orientación segura que mejorará su situación moral y económica al extremo que se sentirá usted apto para hacer fortuna y crearse una rápida solución en la vida.

Pedid el folleto LOS FACTORES DEL EXITO con el adjunto cupón a **EDITORIAL DEL NORTE**

Jardines, 4, 6 y 8.—MADRID
Envíenme gratis y sin compromiso por mi parte un ejemplar de «Los factores del éxito»

Nombre.....
Señas.....
Población.....
Provincia.....

Se venden huecos de ventanas, balcones, puertas, tejas, baldosas y ladrillos; maderas de todas clases, procedentes de derribos. Para tratar, con Florencio Tejedor, calle del Rancho, número 5 y pescadería de Juan José.

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS
— DE —

JOSE GOMEZ (El Chiolanero)

Pensión completa desde 8 pesetas
Teléfono número 19.445
18, ATOCHA, 18 MADRID

Se desea un oficial de carpintería, que sepa el oficio. Diríjase para informes, en Prádena, viuda de Bleuterlo Gil.

Casa con jardín

Se alquila en Doctor Velasco, 17 y 19. Para tratar, en Daoz, 10, principal, izquierda.

Se arriendan

pastos para invierno, para 200 cabras. Para tratar, con Julián García, en Adealengua de Pedraza.

Leñas

carboneables de encina y roble. Para tratar, con Julián García, en Adealengua de Pedraza.

Anuncio

se necesita un médico para varios particulares en Victoria del Menar (Valladolid). El que le convenga, puede tratar en dicho pueblo con el señor cura párroco.

ALMACEN DE PESCADOS

DE

JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y, que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los miamos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio Kilog.
--------------------	---------------------

He aquí los precios:	
Merluza.....	2,25
Congrio.....	1,75
Beaugos.....	0,90
Pescadillas.....	0,80
Sardinas.....	0,80 y 0,90
Almejas.....	1,50
Lenguados.....	2,50 y 3,00
Langostinos.....	5,00
Boquerones.....	0,40
Bonito.....	1,25
Calamaros.....	2,50
Lubinas.....	2,50
Cigalos.....	1,50
Tencas.....	2,00
Lenguadinas.....	1,00
Chicharros.....	0,50
Panchos.....	0,60

En la pescadería de **JUAN JOSE**, la mejor de su clase en Segovia
TELEFONO NUMERO 96

J. H. de Nicolás

MEDICO-OCUISTA

Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid,
Consulta: de once a dos
Calle de Cervantes, número 38

Guide usted
su estómago
porque es la base de
su salud
Yo padez también
como usted, pero me
curó el
DIGESTIVO
del Dr. Viesito
VENTA EN FARMACIAS

HERNIADOS (Quebrados) CURE USTED SU HERNIA

SIN OPERACION, sin peligro, sin dolor, ni abandonar sus ocupaciones, según lo han hecho ininidad de pacientes con el tratamiento Anti-herniario NOTTON (patentado) premiado en las Exposiciones de PARIS y BARCELONA, con las más altas recompensas. Tened bien presente que una hernia descuidada o mal contenida va adquiriendo cada día mayor desarrollo y puede sufrir al hacer algún esfuerzo el grave peligro de la estrangulación, ocasionando así la muerte de la persona más sana y robusta en medio de horribles sufrimientos.

Si quiere evitar estos graves peligros y curar de su hernia, acuda a una casa seria y acreditada donde un facultativo verdaderamente especialista sobre la materia, con la garantía de muchos años de práctica y profundos estudios, pueda atenderlo según el estado de su dolencia requiera.

Para informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, San Clemente, 3 y 5, 2.ª, Iqda.—Segovia

¡Perdida en la vida!

la obra de mayor éxito en la actual temporada. Pida el nuevo triunfo DE EDITORIAL CASTRO MAZARREDO, 4.—MADRID (5)

La mayor del género popular.—150 títulos que abarcan lo mejor escrito hasta la fecha por los fecundos maestros de la novela, Luis de Val, Manuel F. y González, E. Pérez Escrich, Ramón Ortega y Frías, V. Moreno de la Tejera, Alvaro Carrillo, Antonio Contreras, Lasso de la Vega, y otros. Muchos millares de ejemplares vendidos hablan de la riqueza de género; entre las grandes novelas, figuran: «Los Angeles del Arroyo», «Virgen y Madre», «Por el Amor de un Hombre», «Genoveva de Brabante», «Juana de Arco», «Reina y Mendiga», «La Mujer Adúltera», «La Calumnia», «El Cura de Aldea», «El Mártir del Gólgota», «El Diablo en Palacio», «El Gran Tirano», ¿a qué seguir?

ADQUISICION FACIL

Pídanse a mi corresponsal en Segovia

DON CANDIDO HERRERO

CERVANTES, 18—LIBRERIA

Sírvense por cuadernos semanales a precio de 15 y 30 céntimos, o en ejemplares completos y elegantemente encuadernados

Solicite las obras LA GOLFILLA DE LA CALLE y LOS ENEMIGOS DEL PUEBLO

Descuentos fantásticos a corresponsales.—Se admiten corresponsales para España y América.—Diríjanse al apartado de Correos 5.020.—Madrid (5)



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.—Avenida 9. Apartado 738.—BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

MERCADOS

El tiempo y los campos

Llevamos unos días de lluvia. Si bien ha caído en pequeña cantidad y se encuentran pocos beneficios puede reportarles por la avanzada época en que se encuentran (en algunas regiones ya se dió principio a la vendimia, cuyos resultados son satisfactorios) las tierras destinadas a la siembra se beneficiarán bastante, pues su estado de sequía acentuada hacia que la simiente se tirara en pésimas condiciones.

Continúa la atmósfera amenazante de lluvia. Los mercados no registran variación. Se acentúa la firmeza y la demanda aumenta.

Los labradores han acogido muy bien el Real decreto de la «Gaceta» en virtud del cual se aumenta transitoriamente en 7 pesetas oro los derechos arancelarios por cada 100 kilos.

Este aumento arancelario hará que los trigos exóticos se coticen con 5 y 4 pesetas más en 100 kilos que el precio a que pudiera resultar el indígena en cualquiera mercado que se verificaran transacciones de una y otra clase de cereal. Cataluña se muestra desorientada con este Real decreto que la pone en situación de comprar trigos españoles ya que éstos (vista aquella disposición), se cotizarán a más bajo precio. Es posible que sin tardar mucho tiempo se opere en aquellos mercados con trigos castellanos.

En nuestros mercados se cotiza:

SEGOVIA	RIAZA
Trigo, a 85-84 reales la fanega.	Trigo, a 85 reales fanega.
Centeno, a 58 id., id.	Centeno, a 52 id., id.
Cebada, a 48 id., id.	Cebada, a 48 id., id.
Algarrobas, a 72 id., id.	Algarrobas, a 70 id., id.
TURIGANO	AREVALO
Trigo, a 21,75 pesetas la fanega de 94 libras.	Trigo, a 85-86 reales las 94 libras
Centeno, a 15,50 id., id.	Centeno, a 64 id., id.
Cebada, a 12,00 id., id.	Cebada, a 50-52 id., id.
Algarrobas, a 17,00 id., id.	Algarrobas, a 65-66 id., id.
SEBULVEDA	MEDINA DEL CAMPO
Trigo, a 21,50 pesetas la fanega de 94 libras.	Trigo, a 88-88,50 reales la fanega.
Centeno, a 17,80 id., id.	Cebada, a 50 51 id., id.
Cebada, a 14,50 id., id.	Algarrobas, a 70-71 id., id.
Yeros, a 17,50 id., id.	Algarrobas, a 70-71 id., id.
SANTA MARIA DE NIEVA	BURGOS
Trigo, a 86 reales fanega.	Trigo, a 82-85 reales la fanega de 94 libras.
Centeno, a 64 id., id.	Centeno, a 58 id., id.
Cebada, a 50 id., id.	Cebada, a 55-54 id., id.
Algarrobas, a 70 id., id.	Algarrobas, a 40-42 id., id.
Avena, a 25 id., id.	

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas de tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIOS
14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de
LA INFORMACION AGRICOLA
Barquillo, 21.—MADRID Apartado número 6

Máquinas Underwood reconstruidas

Precisamos agentes para la venta a plazos y contado. Cuenta propia y comisión. Sólo se atenderán demandas de casas del ramo o agentes matriculados. Emporium Mecanográfico FIGUERAS (Gerona).

TRES MESES GRATIS

Octubre, Noviembre, Diciembre puede usted recibir **La Hormiga de Oro**, suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1929 y pagando la suscripción por adelantado. Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar católico. Si no la conoce escriba al apartado 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 pesetas al año. No pierda usted tiempo, escriba hoy mismo utilizando el cupón adjunto, tachando el párrafo que no convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de dos céntimos

Don.....
Suscriptor o lector de.....
Domiciliado en.....
Provincia de.....
Calle.....
..... desea recibir un número de muestra
..... desea suscribirse para 1929 y envía 25 pesetas por Giro postal

Buscamos

en todas partes personas, sean ciudadanas o campesinas quienes deseen ejercer como «representante de distrito». Esfera de actividad muy fácil y agradable; siendo inútil conocimiento de un ramo, ni capital, ni tienda. Ganancias mensuales mínimas, pesetas 655, también apropiadas como emolumentos. Ofertas bajo P. 129. B. apartado 228, BARCELONA

Balneario de 'Arnedillo'

Agua termal, clorurado-sódica especialísima en la curación del reumatismo en todas sus formas, heridas, fracturas, gripe mal curada, etcétera. Aplicaciones completas de todos los gero-minerales.
Hotel de Balneario, todo confort, a 15 pesetas, pensión completa. Automóviles estación. — Calahorra 18 Junio a 30 Septiembre

"ROSSIA"

Compañía de Seguros cede a personas interesadas en seguros subdirección para incendios, accidentes individuales y responsabilidad civil
Delegación: Puerta del Sol, 14 MADRID

Minas de carbón

Fabricación de cok
:: VALENTIN H. ARENAS OVIEDO

Subinspector gran vendedor

Para toda esta provincia; lo desea importante empresa, que sea honrado, activo y buen vendedor de aparatos patentados de gran utilidad, básculas y balanzas automáticas, Dayton, Molinos y Tostadores eléctricos para café, Amasadoras, Cafeteras EXPRES, Frigos A. S. automáticos, Registradoras SIB, Máquinas de lavar vajilla, ropa, etcétera, etcétera. Distará comisión directa e indirecta. Precisa tener auto. Los solicitantes deben enviar referencias a satisfacción. Aseguramos grandes ganancias, siendo buen organizador y excelente vendedor
DIRIGISE A
Sociedad A. GURTET
Apartado 542.—Barcelona

Balneario de Cucho (Burgos)

Agua sulfurosa, sulfídrica, nitrogenada
Baños. Duchas. Inhalaciones. Pulverizaciones. Rápidas curaciones de picores. Sarna. Eczemas y úlceras de PIEL.
Curan BRONQUITIS crónicas, consecuencias GRIPALES, asma, GARGANTA y NARIZ, artritis, anemia, reumatismo Verdadero Sanatorio. Magnífico parque. Clima seco, sanísimo
A 16 kilómetros de Miranda. Precios económicos



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Próximas salidas de Barcelona:
PARA EL BRASIL Y EL PLATA
12 OCTUBRE "DUILIO", 27.000 tons. 4 hélices gran express de lujo Médico y personal sanitario español en tercera clase Cocina española en tercera clase
TRAVESIA A BUENOS AIRES EN 12 1/2 DIAS
PARA VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, COSTA RICA, ECUADOR, PERU Y CHILE
2 Noviembre "VIRGILIO", 15.000 tons. doble hélice
AGENCIAS GENERALES EN ESPAÑA
SOCIEDAD "ITALIA-AMERICA" BARCELONA
RAMBLA SANTA MONICA Nº 1
AGENCIA EN Madrid: Sociedad Italia América, Alcalá, 47.

El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS
Autorizada la reproducción por la Editorial Castro

en otro tiempo tuvo una salida que después tapanon.
—Bien—dijo la doncella, cuya mirada iba examinando las líneas que el paje señalaba con el dedo en un pergamino.
—Este desván, como el aposento que tiene debajo, está confíguo a la prisión y separado de ella por la maciza pared, componiendo, entre desván y salón, menos altura aún que la del techo de la cámara donde está encerrado el príncipe.
—Prosigue.
—Abriendo nuevamente la entrada del camaranchón podrá llegarse hasta la pared del aposento de don Carlos.
—Pared que es de maciza piedra.
—Certo, pero en esa piedra hay una cosa que yo ignoraba.
—¿Cuál?
—El autor de este plano marcó aquí un punto negro, para indicar una entrada secreta...
—¡Ah!
—El tiempo y el roce de unos pergaminos con otros, casi ha borrado el punto, que yo no he visto hasta ahora.

—De modo que aquí es donde se penetra en el desván, el príncipe...
—Podrá salvarse.
—¡Dios mío!
—No hay que contar con la victoria, porque antes de llegar a la entrada secreta tenemos que romper una pared de ladrillo, y es muy fácil que nos sorprendan, sin contar con que en el momento de la huida entre alguien en la prisión y se repita la escena de la chimenea.
Eso puede evitarse.
—¿Cómo?
—Poniendo en la puerta algún estorbo que no permita abrirla y que os dé tiempo para huir mientras la rompen.
—Tenéis razón.
—¡Por Dios, no expongas inútilmente tu vida!
—Descuidad.
—Medita antes bien, no sea que luego se presenten obstáculos que ahora no prevés.
—Malo sería, porque una vez dado el primer paso, no podrá retrocederse.
—Mucha prudencia.
—Mucho valor es lo que necesito.
—¿Cuándo acometerás la empresa?
—Esta misma noche, y para ello voy a buscar al señor Pero León, y si podemos empezar desde luego, mañana sacaremos al príncipe.
—Prepáralo todo, caballos, armas, dinero...—añadió la doncella.
—Y una escalera, porque, como véis, la entrada secreta, que por el desván es una puertecilla, por la prisión es una ventana que está sobre la ancha cornisa que divide en dos partes la altura de la pared.
—Escala tienes.
—Del dinero, vos estáis encargada.

—De los caballos y armas, el capitán.
—Nada falta, pues.
—Falta salvarle.
El pajeillo encerró su tesoro, y, despidiéndose de Blanca, salió para ir en busca del capitán.

CAPITULO CXXV
De cómo el paje y el capitán comenzaron su obra

A las doce de la noche de aquel mismo día, dos bultos atravesaban silenciosamente una galería del alcázar real. Después de caminar algunos minutos entraron en una habitación solitaria y oscura; uno de aquellos bultos sacó una linterna, siguieron adelante, y, subiendo una escalera, dejaron tras sí varios aposentos y, llegando al fin a uno solitario y sombrío, se detuvieron.
Aquellos dos hombres eran el paje y el capitán. La habitación en que se hallaban no servía para otra cosa que para recoger en ella muebles, alfombras y otros objetos desechados del uso, y que estaban allí amontonados con desorden, sirviendo de abrigo a multitud de ratones.
Luis reconoció las paredes con su mirada, y, fijándose en un punto en que, a poca distancia había dos sillones antiquísimos y los restos de una papelera de encina, dijo al capitán:
—Aquí debió estar la entrada; pero si me equivoco, no importa, porque lo mismo tiene abrirla en este o en el otro sitio, con tal que paseemos al camaranchón.
El capitán dejó caer su capa, y, blandiendo una palanqueta de hierro, contestó:

Máquinas de escribir LAS MEJORES MARCAS

URANIA: La de la oficina más perfecta. Desmontable. Fácil recambio piezas
URANIA PICCOLA: La misma URANIA en tamaño reducido. Peso, 7 kilos con estuche-maleta
PERKEO: La de mayor número de signos; Para pequeños negocios y viaje. Peso, 5 kilos con estuche-maleta
JUVENTA: Nuevo modelo Estandar. Cinta bicolor. Acero y níquel. Contado, 375.
BING: La ideal para la enseñanza. Contado, 220 pesetas. Plazos, 15 pesetas al mes.

Poseemos más de mil máquinas de todas marcas a precios baratísimos desde 100 pesetas, en nuevas y de ocasión, y a 25 pesetas mensuales. CAMBIO DE MAQUINAS

Multicopistas, calcular, sumar, y listar. Muebles de oficinas. Mesas roble, a 40 pesetas

Accesorios en general: cintas y papel carbón, más barato que nadie, aparatos para cerrar sobres, tampones Yost, 13 pesetas. Atriles para mecanógrafos, a 15 pesetas, etc., etc.

ABONOS DE LIMPIEZA LA CASA DE MAS GARANTIA
VIUDA J. ROVIRA: Agencia exclusiva para Segovia y su provincia. BARCELONA **E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral.**

—Vengo a vuestras órdenes, señor diablo; cidme lo que he de hacer.
—Romperéis la pared ocultándoos tras estos muebles, que la casualidad nos puso aquí, excusándonos de ponerlos; tendréis la linterna a vuestro lado y la capa también, y mientras vos trabajáis yo estaré de centinela en la habitación inmediata. Si oís un silbido, ocultad la luz con la capa y no prosigáis; si dos, tomad la linterna y la palanca y salid de aquí, porque tendremos tiempo para poneros en salvo; id prevenido a la defensa, pero si nos acometiesen, porque de ser descubiertos, pienso morir encerrado como su alteza, sino matando a mis verdugos.
—¡Voto al diablo, eso no! Podrán hacerme pedazos, pero meterme en un calabozo, eso no me da miedo.
—Arranca a fuerza de puños cuantos ladrillos puedas, y no déis sino los golpes indispensables. No hay gente por aquí cerca, pero bueno es ser cautelosos.
Oculto Luis entre los muebles y la palanca y con la linterna y la capa cerca de sí, empujó la palanqueta y comenzó la operación. Al principio pudo introducirse a dar algunos golpes, pero cuando quiso introducirse en la pared la fuerza de su huertera, haciendo poderosos empujes, sus fuertes brazos de gigante arrancaban trozo tras trozo de ladrillos. Entre tanto Luis, con el ojo atento, brillantemente los luciernagas sus ojos en medio de la oscuridad, estaba en la inmediata habitación despeñando su papel de vigilante.
El roce golpe de palanca se estremecía el pecho, la pared, producía en él tal emoción que sentía el cuerpo agitado y le parecía que el corazón iba a salir.